



新加坡管理大学会计学院简报



SMU-ZJU DBA (财务与金融) 企业家学者项目
SMU-Tsinghua MCFO 首席财务官硕士双学位项目

第 20 期
2025 年 1 月-2025 年 3 月

新闻 | 精选 SMU 动态

新加坡管理大学 25 周年：庆祝创新传承与勇敢的未来愿景



新加坡管理大学 2025 Patron's Day

25 年前，新加坡管理大学 (SMU) 开始大胆尝试，以改变新加坡的高等教育。如今，它已经获得全球认可，成为变革性教育和前沿研究领域的领军者，为亚洲及其他地区培养未来领袖。在 SMU 实现这一里程碑之际，该大学不仅在反思其成就，而且还在以新的目标规划前进的道路。

从开拓者到区域领导者

新加坡管理大学成立于 2000 年，旨在重新定义新加坡的教育格局。其跨学科、互动和国际化教学方式具有开创性。自那时起，该大学的影响力已远远超出新加坡，其校友网络日益壮大，影响着全球各个行业。

在新加坡管理大学第五任校长、首位领导新加坡管理大学的新加坡人以及首位在新加坡的大学担任校长的新加坡女性校长 Lily Kong 教授的领导下，该大学的地位得到了提升。新加坡管理大学的捐赠基金、基础设施和国际影响力也得到了显著扩大，在不到两年的时间内，在雅加达、曼谷和胡志明市建立了三个海外办事处，彰显了该校致力于建立联系、加强现有伙伴关系并为亚洲增长做出贡献的承诺。

新加坡管理大学也是高等教育的开拓者，重新定义学习和研究以应对本地和全球挑战。

推动教育变革

新加坡管理大学独特的教育方法将学术严谨性与行业相关性相结合，使毕业生具备在动态世界中脱颖而出的技能和思维方式。值得注意的里程碑包括：

推出政治、法律和经济学 (PLE) 以及计算机和法律课程——新加坡首创的举措，旨在让学生掌握跨学科知识和分析技能，以应对复杂的全球挑战。

综合研究学院引入个性化专业，使学生能够根据个人兴趣和职业抱负设计自己的多学科学习途径。

设立 50 多门以可持续发展为重点的课程，将教育与紧迫的环境要求结合起来。

SMU-X 体验式学习模式因促进下一代学习而赢得了 QS 商业教育创新奖和国际绿色长袍奖等国际赞誉。

提高教育的可及性和公平性

新加坡管理大学致力于实现包容性，通过 SMU Access Plus 扩展了其财务援助计划，这将是新加坡管理大学迄今为止最慷慨的财务援助支持。SMU Access Plus 是一项旨在消除低收入家庭学生财务障碍的计划，它将涵盖一系列财务支持，确保有才华的人无论财务状况如何都能追求自己的梦想。

这一举措不仅为新加坡管理大学的学生提供了公平的竞争环境，也为致力于实现优质教育民主化的全球机构树立了标杆。

具有社会影响的研究

新加坡管理大学在研究卓越性方面树立了标杆，解决了城市韧性、网络安全和人口老龄化等关键问题：

新加坡降温项目：一个开创性的数字城市气候孪生体，为政策制定者提供可行的见解，以缓解城市高温。

诈骗检测技术：谷歌认可的一项创新，可增强个人和组织的网络安全。

老龄化研究 (ROSA)：制定老年友好型城市政策、应对人口结构变化的研究。

为了表彰其具有影响力的研究，新加坡管理大学在全球排名中名列前茅，其中包括《金融时报》评选的新加坡第一名和亚洲第二名的具有影响力的商业研究。

塑造未来

随着新加坡管理大学进入新阶段的发展，其更新的愿景和使命反映了对促进创新、可持续性和全球合作的承诺：

愿景

亚洲首屈一指的全球城市大学
处于管理、社会科学和技术的交汇处
推动创新，超越界限，改变生活。

使命

培育一个独立的终身学习者和变革推动者社区
使世界级的研究人员能够应对社会挑战
利用伙伴关系作为亚洲与世界之间的门户
改变生活，创造可持续的未来

加强全球伙伴关系

新加坡管理大学的战略举措扩大了其在该地区，尤其是东盟市场的影响力。其在印度尼西亚、泰国和越南的海外中心充当了合作的渠道，促进了经济增长和跨境伙伴关系。

李光耀全球商业计划大赛等大学旗舰活动致力于推动创业精神，而其终身学习计划已为超过 15,000 名专业人员提供了关键技能，以适应不断变化的劳动力需求。

在庆祝新加坡管理大学成立 25 周年之际，新加坡管理大学校长 Lily Kong 教授回顾了学校的发展历程和抱负：“当我们的年轻本科生探索世界时，他们必须培养全面的全球视野，同时深刻领悟亚洲丰富的社会、文化和经济格局。这些品质——为亚洲做好准备和具备全球敏捷性——受到全球和地区企业的高度重视，使我们的学生能够在充满活力的世界中探索并做出有意义的贡献。”

Kong 教授还强调了新加坡管理大学更新后的愿景和使命声明的重要性，她表示：“我们缅怀过去 25 年取得的成就，同时以新的目标展望未来。这些声明概括了我们作为一所扎根于亚洲的全球城市大学的身份——推动创新、促进伙伴关系、改变生活，开启我们旅程的下一个篇章。”

新加坡管理大学董事会主席 Piyush Gupta 谈新加坡管理大学在培养未来领导者方面的作用

Piyush Gupta 先生补充了他对大学影响力的看法：“新加坡管理大学对跨学科教育、创新的独特重视以及对社会影响力

的承诺使其成为塑造未来领导者的驱动力。该大学能够适应全球环境不断变化的需求，确保其毕业生不仅具备成功所需的技能，还具备有目标领导的价值观。在我们庆祝 25 周年之际，新加坡管理大学继续展示其在教育变革者方面发挥的重要作用，这些变革者将影响全球的行业、社区和社会。”



新加坡管理大学拥有 25 年的成就，凭借其在管理、社会科学和技术交汇点的独特地位，不断突破界限。随着新加坡发展成为全球枢纽，新加坡管理大学仍然是培养人才、促进创新和应对时代关键挑战的关键力量。

聚焦可持续发展：新加坡管理大学会计学院教授荣获 ESG 研究重量级认可

日前，新加坡管理大学（简称：新大）会计学院副院长、李光前会计学教授张连栋与会计学副教授、会计学博士项目学术主任 LOU Yun 在全球可持续金融研究领域的顶级奖项——2024 年莫斯科维茨奖（Moskowitz Prize）评选中，其关于 ESG 评级的研究获“荣誉提名”殊荣。这一国际级认可不仅彰显了新大在可持续发展与前沿研究领域的卓越实力，也为推动可持续金融实践提供了新兴力量。



张连栋教授

会计学院副院长
李光前会计学教授



LOU Yun 副教授

会计学副教授
会计学博士项目
学术主任

他们的研究论文《商业关系会影响 ESG 评级吗？来自穆迪和标准普尔的证据》(Do Commercial Ties Influence ESG Ratings? Evidence from Moody's and S&P) 凭借严谨的实证方法以及重塑现实世界商业和投资实践的变革潜力而脱颖而出。

通过分析超过 25,000 项 ESG 评级数据，该研究揭示了 ESG 评级机构与受评企业之间的商业关系如何导致 ESG 评分的虚高。研究表明，这种偏差严重削弱了 ESG 评级的公信力，而 ESG 评级本应是引导资本流向真正可持续发展实践的关键工具。

这一研究成果已被欧盟的监管提案所引用，对监管机构、投资者及整个金融生态系统具有重大意义。研究强调，为维护 ESG 评级的公信力，亟需加强透明度、强化监管，并呼吁利益相关方保持警惕。

张连栋教授表示：“这一荣誉体现了新大致力于开展具有影响力的研究，将学术探索与紧迫的全球挑战紧密相连。我们严谨的研究方法确保了研究成果既扎实可靠，又富有实践价

值。” LOU Yun 副教授补充道：“解决 ESG 评级中的利益冲突，对于推动真正的可持续投资和构建金融市场信任至关重要。我们的研究强调了将金融实践与长期可持续发展目标保持一致的重要性。”

学术 | 聚焦师资力量

绿色管理时代来临：企业环境绩效如何影响人才管理战略？



王仁诚教授

财务大数据分析硕士 (MSA) 项目联合主任
SMU-ZJU DBA (财务与金融) 企业家学者项目导师

众所周知，环境可持续性被认为是千禧一代和 Z 世代最为关切的议题之一。根据德勤 (Deloitte) 在内的多项调查显示，这两代人已逐渐成为职场中坚力量，他们极度重视环境和可持续发展，甚至会影响个人的职业选择。许多人表示，如果企业缺乏环保意识或者存在“漂绿”(greenwashing) 等环境问题，他们会拒绝加入这些不具备环保责任感的公司，甚至会选择主动离职。

尽管各类调查反映出年轻一代对环境可持续发展的高度关注，但目前仍缺乏系统性研究来验证企业的环境绩效与员工决策之间的关系。如今，使用问卷调查的方式来研究员工对于环境可持续性问题的态度存在一定局限性。例如，调查结果依赖受访者的主观反馈，容易受到个人偏见的影响。此外，问卷调查往往无法深入探究受访者回答背后的复杂动因和微妙差异，因此，单纯依赖调查结果难以全面准确地反映员工在此类问题上的真实态度和行为。

正因如此，王仁诚教授决定采用海量档案数据 (archival data) 进行实证研究，以便更加客观地分析这一问题。他近期获得新加坡教育部 (MOE) 学术研究基金 (AcRF) 二级资助，专门用于开展相关研究。

王教授表示：“目前还没有研究通过海量档案数据来探讨企业环境绩效与员工决策之间的关系。这一研究将提供关键的数据支撑，因为我们认为，环境绩效较差的企业在吸引和留住人才方面可能会遇到更大的挑战。”

他补充道：“与此同时，人才招聘成本也在不断攀升。根据新加坡人力资源报告数据显示，企业的招聘成本至少占员工年薪的 50% 至 60%。随着人才竞争的加剧，这一成本预计还将持续上升。因此，我们不仅需要验证这些代际群体对环境问题的关注，还要进一步理解这种关注如何影响他们的职业决策。”

“这些洞察将帮助企业为整个员工生命周期制定更合适的薪酬与福利策略，无论是吸引人才还是通过更优的薪酬福利来留住人才。此外，该研究还将帮助企业优化雇主品牌形象，在人才市场中建立更强的竞争优势。”

“同时，这项研究也将为 2030 年新加坡绿色发展蓝图 (Singapore Green Plan 2030) 与工业 4.0 人力资本计划 (Industry 4.0 Human Capital Initiative) 之间的战略对接提供数据支持。”

研究概述

在这项研究中，王仁诚教授将与新会计学院的同事张连栋教授、金重培 (Kim Jungbae) 助理教授，以及美国德克萨斯大学达拉斯分校纳文金达尔管理学院 (Naveen Jindal School of Management) 的钱翠丽 (Qian Cuili) 教授合作。研究团队将分析超过十年的海量档案数据，主要集中在美国市场，涵盖就业经历、职位发布信息和员工反馈。研究核心在于探讨求职者和员工如何看待那些面临环境可持续性挑战的企业。相较于传统的问卷调查，这种基于真实历史数据的研究方法可

以更准确地反映求职者和员工的实际决策，而不是依赖受访者
的主观描述。

此外，研究团队还将进一步分析企业在面临环境可持续性
问题时是否会主动调整薪酬和福利策略，或采取措施提升雇主
品牌形象。这一研究对于理解企业如何因应环境挑战并调整人
力资源管理策略至关重要。

通过系统分析上述因素，该研究将为企业在可持续性危机
下如何吸引和留住人才提供深入见解，并为环境可持续性与劳
动力市场的学术研究贡献重要观点。

王教授表示：“我非常荣幸能够获得一笔研究资助，以深
入探讨这一重要的人力资源课题。我期待能通过深入分析，构
建一套完整的模型，揭示企业环境绩效如何影响员工决策，并
进一步探讨其对企业员工构成、人才招聘与留任策略，以及薪
酬福利管理方面的影响。”

活动|走出课堂探索实践

SMU-Tsinghua MCFO 首席财务官硕士项目

2023 级结课晚宴

2024 年 12 月 14 日至 15 日，程强教授赴清华大学为 2023 级 MCFO 同学带来为期两天的《战略财务分析》授课，也为同学们两年的学业征程画上了圆满的句点。

作为收官课程，程教授以渊博的学识和生动的案例，为学员们构建起战略财务思维的广阔视野。

12 月 14 日晚，同学们特别邀请了新加坡管理大学的程强教授以及清华大学经管学院谢德仁教授、张海燕教授共聚一堂，共同庆祝 2023 级 MCFO 课程顺利结课。班委会特别为师长们献上馥郁芬芳的鲜花，为同学们送上精美珍贵的纪念品，并邀请专业摄影团队为老师同学们拍摄视频和照片，光影流转中定格了这段熠熠生辉的求学时光。



SMU-ZJU DBA 企业家学者项目|5 班新加坡模块，解析新经济金融格局下企业出海的机遇与挑战

《研究设计与方法》授课

新加坡管理大学，是新加坡政府于 2000 年设立的第三所研究密集型公立大学，因其世界一流的研究和卓越教学而享誉国际，新加坡管理大学会计学院获得 AACSB、EQUIS、AMBA 等三大国际认证，根据杨百翰大学 (BYU) 会计研究排名，连续多年在引用排名、实证研究（所有主题）、实证研究（财务会计）三个领域排名全球第一。在 2024 年 QS 世界大学学科排名：“商业与管理学”专业排名全球 44 位。



3月5日-3月8日，SMU-ZJU DBA（财务与金融）企业家学者项目5班的同学在新加坡管理大学完成一次精彩的学习，本次新加坡模块聚焦于《研究设计与方法》，旨在为学员们提供深入且系统的研究方法学知识，培养其在复杂的商业环境中进行高质量研究的能力。授课的张连栋教授、岳衡教授、王鹤丽教授、傅方剑副教授、陈霞教授等五位教授均拥有海外名校背景、丰富的学术经验和国际化的视野，先后引领学员们在研究课题上不断探索。



朱六一、王学铎、章欣、景玲玲、郑乐进、曾国安等同学代表分享自己的研究课题。期间，SMU DBA 项目办分享了 SMU IRB 审核、图书馆、数据库资源使用以及独立研究课程等学术信息，给同学注入更多研究资源和帮助。

中新论坛

中国企业出海，是当今企业家群体最为关注的热点问题之一，随着国际贸易环境的剧烈变化，越来越多的中国企业家谋求在海外进行产业布局和金融投资，新加坡作为东盟的重要组成部分，国际金融中心，扮演着中国企业出海的重要支撑作用。新加坡国立大学与南洋理工大学客座教授、前新加坡金融管理局学院创院院长白士泮博士，大华银行集团研究部主管兼全球经济及市场研究部执行董事全德健先生分别做主题报告，新加坡管理大学会计学院王纪伟副教授、企业家学者 DBA5 班校友孙蓬、郑乐进参与主题分享和讨论，新加坡管理大学会计学院副院长张连栋教授开场致词，论坛由 DBA 项目主任陈霞教授主持。

(1) 白士泮博士：新加坡的监管是一种战略优势而不是负担，是更加平衡的监管模式。

白士泮博士从数字金融的崛起，新加坡打造“智慧金融中心”的战略、加密货币、数字资产、新加坡给中国企业国

际业务的战略价值等方面，系统介绍了数字金融的发展和治理状况和新加坡应对智慧金融的趋势的实践和经验。



新加坡打造智慧数字金融中心的战略：拥有多元化参与者竞争和合作生态；开源开放的体系结构实现联通性、包容性和创新性；国际化的连通性网络促进思想交流和可扩展的解决方案，成立全球金融与科技网络；强大的人才和深厚的科研能力；有利于创新的平衡监管环境；安全可靠的网络世界。同时，白博士认为新加坡的监管是一种战略优势而不是负担，是更加平衡的监管模式，既有严格，审慎，专业和明确一致的指导，也有非常包容和鼓励创新的方式。

在谈及新加坡应对智慧金融的趋势，白博士介绍科技企业纷纷进军东南亚，新加坡和东盟在经济总量和人口、新网民增速、数字金融服务需求等领域存在巨大发展潜力，利用新加坡与世界连通性的优势，中国企业可以凭借自身的技术和人才优势，通过新加坡这一世界连接器，积极参与东盟和世界数字经济的发展。

(2) 全德健：特朗普 2.0 时代，金融、贸易、供应链将迎来更多突发性，东盟站在时代机遇风口，将助力中国企业出海。



UOB 全球经济和市场研究负责人全德健先生做了主题为《特朗普 2.0 政策：市场影响与展望》。他从金融市场、贸易、供应链三大纬度分析了分特朗普 2.0 时代与 1.0 时代的主要区别和趋势、东盟的经济总量和增速、人口出生和年龄结构、FDI 投资情况和亮点等主要发展趋势。他认为特朗普 2.0 时代供应链的区域化和去全球化会进一步加剧，美国会启动更广泛的进口关税，给金融、贸易、供应链带来更多不稳定性和突发性。特普朗的政策会推高美国通胀直接影响利率和汇率波动，他建议企业必须加强管理风险和价格波动；分散和多元化市场和供应链风险；对冲利率汇率风险；

同时，他认为东盟短期内机遇大于挑战。目前，美国是东盟主要投资来源，东盟是全球第二大 FDI 目的地，东盟的经济增长率将继续位列世界前茅，经济规模从第 6 继续往上升，人口规模世界第三且结构年轻化，贸易额和 FDI 总量在 2030 年前会继续保持增长趋势，东盟站在历史机遇的时代风口。

(3) 中新对话：新经济金融格局下，中国出海企业的机遇与挑战。

在中新对话环节，5 班两位同学代表，科睿驰（深圳）医疗科技发展有限公司 CEO 孙蓬与杭州莱宸科技公司 CEO 郑乐进与白士泮博士、全健德先生、王纪伟副教授一起带领同学们就中国企业如何出海、出海模式选择、有关国家政策解读、发展机遇等做了深入交流和分享。大家进一步加强了对中国科技型企业、制造型企业在出海战略和方式的认知和理解。





精彩纷呈的课外生活

(一) 论文导师交流晚宴

为了加强学员与论文导师之间的沟通与交流，SMU DBA 项目办特别举办了论文导师交流晚宴。在轻松愉快的氛围中，学员们可以与自己的导师面对面交流，分享研究方向、思路和遇到的问题，听取导师的专业建议和指导。导师们也将借此机会了解学员们的学习情况和需求，为后续的论文指导工作做好充分准备。

通过此次新加坡模块的学习，5 班的同学们进一步掌握了研究设计的方法，初步具备独立开展高质量学术研究的能力；通过走进新加坡企业和中新论坛，更深入了解了新加坡和东盟在新的金融和经济格局下的发展趋势和投资机遇，拓宽了国际视野；与来自不同研究背景的资深导师结识交流，促进了实践与学术的启迪和洞见，为未来的博士论文撰写奠定了坚实基础。



(二) 夜晚植物园之旅

在紧张的学习之余，DBA 同学们一起走入新加坡植物园。新加坡植物园是新加坡首个联合国教科文组织世界文化遗产，拥有丰富多样的植物资源和优美的自然景观。夜晚的植物园别具一番风味，同学们三五成群，漫步其中，欣赏各种珍稀植物的独特魅力，感受大自然的宁静与神奇。这不仅是一次放松身心的体验，更是一次与自然亲密接触的机会。

喜讯 | 展示学生卓越风采

热烈祝贺汪怡同学顺利通过博士论文答辩

https://mp.weixin.qq.com/s/lXO2hCeut1kZh_7PWEgHKA



汪怡

SMU-ZJU DBA (财务与金融) 企业家学者项目 2021 级学生
华泰联合证券董事、总经理

热烈祝贺寿星林同学顺利通过博士论文答辩

https://mp.weixin.qq.com/s/IAkMP_zwsMkeu1RS-Gljmg



寿星林

SMU-ZJU DBA (财务与金融) 企业家学者项目 2021 级学生
浙江鲲鹏道合管理咨询有限公司董事长
鹏鲲证券有限公司 (香港) 董事

热烈祝贺张昊同学通过博士论文答辩

<https://mp.weixin.qq.com/s/VMz3Zc7gibqAt7DISvx72A>



张昊

SMU-ZJU DBA (财务与金融) 企业家学者项目 2021 级学生
浙江恒励控股集团总裁

热烈祝贺蒋一凡同学顺利通过博士论文答辩

<https://mp.weixin.qq.com/s/ZcXldzN02rHadHJLBFRpQg>



蒋一凡

SMU-ZJU DBA (财务与金融) 企业家学者项目 2021 级学生
浙江慧储科技有限公司董事

热烈祝贺孙少杰同学顺利通过博士论文答辩

<https://mp.weixin.qq.com/s/MwdA1cgQIdXnFI-8JABBrQ>



孙少杰

SMU-ZJU DBA (财务与金融) 企业家学者项目 2021 级学生
浙江华仕管道科技有限公司创始人 浙江管迈环境科技有限公司创始人

热烈祝贺竺飞雄同学顺利通过博士论文答辩

<https://mp.weixin.qq.com/s/7V54hKuOfWz5mLy8nsJi7g>



竺飞雄

SMU-ZJU DBA (财务与金融) 企业家学者项目 2020 级学生
浙江和义观达律师事务所高级合伙人

热烈祝贺王甜甜同学顺利通过博士论文答辩

<https://mp.weixin.qq.com/s/f5O8D1U5bt8BX-sfjNJASw>



王甜甜

SMU-ZJU DBA (财务与金融) 企业家学者项目 2021 级学生
一格传媒创始人、CEO

热烈祝贺邵文武同学顺利通过博士论文答辩

<https://mp.weixin.qq.com/s/qal7TaqV1j1Ky6cx-mOfKQ>



邵文武

SMU-ZJU DBA (财务与金融) 企业家学者项目 2019 级学生
杭州兴发弹簧有限公司董事长兼总经理